

市政道路工程施工管理和质量控制分析

滕哲

山东一滕建设集团有限公司 工程管理部，山东省肥城市，271600；

摘要：市政道路工程是现代城市的重要设施，市政道路工程建设质量在很大程度上影响城市运行效率，影响人们日常出行的便利性。目前我国在不断推进城镇化发展，市政道路工程在不断扩大建设规模，施工管理受到更多人关注，同时人们对市政道路工程提出更高的质量控制要求。本文主要分析市政道路工程施工管理的关键内容以及质量控制的措施。

关键词：市政道路工程；施工管理；质量控制

DOI：10.69979/3029-2727.26.01.050

市政道路工程和其他建筑工程进行比较，其具备涉及专业广泛、线性工程、民生工程等特征，工程施工会影响现代城市环境与交通，在一定程度上干扰市民生活，整个工程建设受到社会的广泛关注。市政道路工程施工管理与质量控制的复杂程度高，项目组人员需分析施工过程的关键环节，制定关键控制措施，确保工程的安全顺利开展。

1 市政道路工程施工管理的关键内容

市政道路工程施工管理贯穿整个建设周期，进行动态化的监测与管理。管理目标是在保障施工安全与质量的基础上，进行统筹组织，采用精细化控制措施，争取减少建设工期与成本，获取最大化的社会效益。

1.1 施工准备阶段的精细管理

施工准备是整个工程项目开展的根基，前期准备的完善性将直接决定后续环节是否能顺利开展。首先项目组人员需做好技术准备，在设计图纸会审和技术交底环节，邀请设计单位、建设单位、监理单位、施工单位、核心分包商的技术人员共同审查讨论图纸，共同确认图纸是否出现结构和排水冲突、管线标高不合适、尺寸标注有误等不良情况，进行图纸纠正^[1]。在互相讨论分析中掌握设计意图，科学评估各个建设内容的施工可行性。技术交底必须由项目总工程师传递给各个班组长，班组长传递给施工员和一线操作工人，确保施工环节的每一位人员均掌握施工技术标准^[1]。在施工组织设计环节，项目组人员应当根据工程具体特点、周边交通状况、施工地质条件等基础条件，统筹施工规划、顺序与方法等，在大型桥梁架设、深基坑、交通导改、高支模等重要分项工程，制定科学合理的施工方案，专家会审中充分评估分项工程施工的潜在风险，编制相对应的风险控制措

施。其次项目组人员需做好现场准备，工程综合考虑施工现场的通水、通电、通排污、通网络以及场地平整等。场地平整中应当重点关注土方平衡，控制外运与内运的频率，减少成本。针对现场搭建的实验室、仓库、办公室与宿舍等临时设施，确保其均达到卫生、消防与安全标准。由于市政道路工程会影响现有交通，项目组人员必须制定合理的交通疏导方案，向社会群众公示分期分幅的施工围挡范围，在施工现场放置交通导行标志，尽可能减少对市民出行的影响。

1.2 施工进度的精细化管理

进度管理是保障市政道路工程顺利完工的关键，施工进度管理是一个动态化、持续性的过程。项目组人员应当结合整体规划编制合理的施工计划，计划中明确每一个重要时间节点，例如明确路基完成的计划时间、面层摊铺预期开展时间等。根据总体计划再设置合理的月计划、周计划，计划中包含每个施工工序的控制时间。通过网络计划技术分析重要时间节点，管理人员应当集中资源确保关键工序的如期完成。管理人员可每周组织生产协调会，在会议中了解工程实际施工进度，将进度和目标计划进行比较，发现进度明显落后计划时，综合分析落后原因，例如站在施工组织、材料供应、拆迁、天气等多个因素进行分析，明确最终的偏差原因^[2]。根据原因制定科学的纠偏措施，例如针对施工组织不合理导致的进度落后，采取适当增加施工作业班组、尝试人员多班倒的方式尽力追赶工期。

1.3 施工成本的精细化管理

成本管理能有效保障项目效益。成本管理应当贯穿在整个工程施工周期。在施工阶段，项目人员可站在“量”与“价”的角度进行成本把控。项目组严格执行限额领

料制度，登记每个施工材料的采购量与使用量。项目人员还需进一步增强机械设备的管理，重视机械设备的维护保养，根据项目进度合理调度机械设备，提高机械设备的利用率，避免机械设备出现停滞浪费的情况。项目人员可通过优化技术方案控制成本，举例通过现代改良施工工艺，提升工程施工效率；通过建筑信息模型工程技术开展管线综合，防止施工中出现严重碰撞，减少返工成本。最后项目人员开展周期性的工程成本核算和分析，制定与执行月度成本核算制度，每月比较实际成本和计划成本之间的差距，综合分析实际成本超出预算的原因，制定后续控制成本措施，提高成本管理效果。

2 市政道路工程的质量控制技术

2.1 路基工程质量控制

路基质量会影响路面整体稳定性、平整度以及使用耐久性。施工前应当全面勘察路面环境情况，前期及时发现杂填土、软土、淤泥、膨胀土等不良地质情况。根据不良地质制定合适的处治方案，例如可采取换填石渣或优质砂砾料、水泥搅拌桩、排水固结法等多种方案，保障地基的厚度、水泥掺量、桩长等均能符合技术标准^[3]。人员能通过动力触探、静载试验等方式验证地基的工后沉降量与承载力是否达到标准，避免出现不均匀沉降的质量问题。在路堤填筑环节中，严格把控填料源头，检测填料的有机质含量、承载比值、液塑限以及最大粒径等指标是否达标。针对不同土质，检测人员开展标准击实试验，明确土质的最大干密度与最佳含水量是否达到标准，为现场路基压实提供指导。

2.2 道路铺装质量控制

沥青具备优良的抗压性能、耐磨性能、平整度，且其方便后期维护保养，市政道路工程施工中优先选择沥青材料进行铺装。项目人员精细化控制道路的铺装过程，为最终沥青铺装路面质量提供保障。人员发现基层粗集料发生松动时，立即对其进行处治，即在未开展面层铺设工作时，将和疏松层相同厚度的垫板放置在滑靴底下；铺面完成铺设工作后，将具备一定厚度的内衬木板放置在板底。人员在施工中控制道路中线区域平整度具有重要意义，需进一步增强对道路中线区域的检测频率，若在检测中发现该区域存在不平整的情况，及时采取相应的调平措施。在道路上层施工过程中，人员可科学应用分层施工工艺，注意把控摊铺机在施工作业中的速度，利用不低于 850N 张拉力的基准钢丝线指导人员开展摊铺作业。在城市道路交叉口等交通复杂程度高的施工区域，结合现场施工情况，人工进行摊铺工作，保障路面

平整度达到技术标准^[4]。若经检测验证摊铺质量未达到标准的路段，必须进行摊铺返工。

2.3 道路压实质量控制

市政道路工程施工中运用沥青铺路时，压实工序质量将直接对后续道路使用性能造成影响，铺路压实工序包含初压、复压、终压这三个步骤。人员在编制压实作业施工操作指引时，应当结合现场情况合理设置压路机的压实强度、作业时长、行进速度等重要参数，一般情况下可将压实速度设置为 5km/h。为防止发生过度压实或漏压的情况，施工人员在完成每一道压实工序后，均对其进行清晰的标记。初压质量在很大程度上影响到市政道路最终平整度，人员需结合设计标高设置精准的压实强度。在复压步骤中，人员确保混合料温度在 100℃ 及以上，确保路面复压的粗糙度与强度达到技术标准^[4-5]。人员在压路机作业时科学调整其振动频率、振幅参数、激振力等关键参数，促进道路紧实度的提高。在终压步骤中，核心目标是让路面表面压痕与内应力得到完全消除，再次对路面平整度进行调整。人员为避免出现施工裂缝，应当在初压步骤中遵循低速渐进的原则。待完全完成路面铺筑后，开展碾压作业。碾压过程中注意保持平稳速度，保证连续性，不可中途突然停顿或转向。当接缝处温度达不到技术标准要求时，人员需及时采取加热措施，确保连续施工。在变道作业时，人员需将振动装置关闭，变道完成后缓慢提升压路机的行进速度，防止过快提速对沥青层造成损坏，为整体施工质量提供有效保障。

2.4 道路接缝处理的质量控制

市政道路施工过程中可能会形成横向缝、纵向缝，缝隙会降低道路最终平整度，减少道路使用寿命，影响车辆行驶的舒适性，接缝处理成为施工关键控制点。针对纵向接缝，人员可科学运用双机联合作业模式，施工中综合运用交叉碾压、热接缝等工艺技术，在合适温度下最大化融合沥青料，确保连接面的完整性。该工艺技术需要人员在作业时准确控制摊铺温度和速度，确保沥青混合料能实现均匀混合。针对横向接缝，人员能通过钢轮压路机在接缝处增添一定量的沥青混合料，进行专项压实操作，促使接缝区域贴合周围路面。挑选合适的压路机型，设置合理的压实参数，确保接缝区域的平整度与密实度均符合技术标准规范。人员需根据道路等级、材料特性以及施工条件等因素考虑接缝处理方案，针对道路等级高的区域，采取精细化程度更高的接缝处理工艺；针对道路等级相对较低的区域，采取性价比更高的

接缝处理工艺。人员还应当考虑在接缝处理中运用现代先进工艺与新型材料，持续提高接缝处理质量。通过不断优化道路接缝处理技术，进一步提高市政道路整体性能，提高道路使用的耐久性。

2.5 道路养护的质量控制

养护是市政道路工程施工的最后一个环节，养护质量将影响市政道路的服务寿命。随着道路使用年限的延长，沥青路面会发生明显的硬化、老化等问题，人员需完善道路养护体系。在设计道路养护方案时，人员需要综合考虑道路等级、现有状况、损坏类型以及交通流量等因素，制定分级分类的养护措施^[6]。针对刚完成建设的沥青路面，人员可利用专用养护毯或土工布铺盖在沥青路面上，对路面进行适当的洒水养护。针对已正式使用的道路，人员需定期对路况开展检测，全面评估路面的抗滑性能、平整度与裂缝等情况，根据现实情况合理采取雾封层、薄层罩面等养护技术。人员在道路养护时期应当进一步增强交通管制，确保沥青路面能始终保持完整。

3 加强市政道路工程施工管理与质量控制的优化策略

3.1 创建完善的质量管理体系

企业应当创建完善的道路工程质量管理体系，在管理体系中融合先进的精益建造与流程再造等管理理念。人员编制质量标准手册，手册中包含施工管理流程、现场施工技术工艺、现场施工操作指导等内容，确保每一项工序均有参考的标准依据。同步在项目管理人员的绩效考核中增加安全、质量、进度与成本等指标，创建可追溯的质量责任制度，将质量责任直接关联到个人，确保每一位工程人员均能明确自身承担的施工质量责任，提高人员对施工质量的重视度，确保质量管控措施落实到位。

3.2 增强过程质量监管

市政道路工程的整个生命周期均需重视质量控制，项目管理组人员从源头上科学设计图纸，严格把控图纸质量，减少后期进行施工变更的情况。创建科学的施工材料准入制度，把控施工材料的质量。通过二维码等现代技术，追溯原材料从采购到最终施工使用的质量管控情况。施工过程中科学运用现代智能化与数字化技术来

监控质量，例如将红外温度传感器放置在沥青摊铺机上，利用传感器动态监测沥青混合料的摊铺与碾压温度等，确保能在适宜温度上进行摊铺作业^[7-8]。

3.3 重视人才培养和技术创新

人员是市政道路工程的执行者，企业应当重视人才培养，针对项目管理人员和一线操作人员进行合理的分类培训，结合岗位与工作来设计培训内容，定期组织人员进行理论与实践培训，培训后需进行考核，考核通过即可上岗。企业还在工程中积极引进新设备、新技术、新工艺、新材料，举例可运用先进的温拌沥青技术，有效减少能耗和污染；在路基填筑中运用建筑垃圾再生材料，为环保贡献力量。

4 结语

总结以上内容，企业在市政道路工程施工管理中，应当重视施工前期、进度、成本等方面管理，同时能在路基、道路铺装、道路压实、接缝处理、养护等多个施工工序中把控质量。利用完善质量管理体系、过程质量监管以及人才与技术等，有效提高市政道路工程施工的质量，为市政道路的耐久使用提高保障，提高行车的舒适性。

参考文献

- [1]薛紫文.市政道路工程施工管理及质量控制研究[J].建筑机械,2025,(09):16-20+24+2.
- [2]黄赛华.市政道路建设工程施工技术与质量管理研讨[J].散装水泥,2025,(04):31-33.
- [3]王思捷.市政道路工程施工管理及质量控制策略[J].居业,2025,(08):213-215.
- [4]张博.市政道路工程施工阶段的成本控制与管理[J].现代企业,2025,(01):21-23.
- [5]宁雨鹤.市政道路工程施工管理与质量控制问题分析[J].大众标准化,2024,(23):38-40.
- [6]梁慧.市政道路工程施工管理及质量控制的措施研究[J].建材发展导向,2024,22(23):17-19.
- [7]孙辉.市政道路建设工程施工技术与质量管理[J].价值工程,2024,43(26):71-73.
- [8]薛庆丰.市政道路工程施工管理及质量控制研究[J].工程建设与设计,2024,(15):240-242.